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NOUTĂŢI LITERARE 
Editura "Librăriei Naţionale" S. Bornemisa 

"Librăria Naţională" S. Bornemisa a înce
put, pe lângă mari jertfe materiale, să publice 
o serie de scrieri alese, menite a pătrunde în 
casele româneşti ca aevea cărţi sănătoase şi de-o 
incontestabilă valoare literară. Din aceste scrieri, 
pe cari le recomandăm cu toată dragostea pu
blicului românesc, până acum au apărut urmă
toarele: 

1. Ion Agârbiceanu: Schiţe şi povestiri. Preţul 
coroane 2·-. Acesta e cel mai nou şi cel mai ales vo
lum al puternicului prozator ardelean, care a 'mpodobit 
până acum cu atâtea volume de valoare literatura noas
tră. Domnul Ion Agârbiceanu e de altcum în destul de 
cunoscut publicului nostru, ca să mai fie nevoie să 
atragem deosebit luarea aminte a publicului asupra 
oricărei cărţi a sa. E azi cel mai cetit scriitor ardelean 
atât în România cât şi in Ardeal, căruia i-a succes în 
urma marelui său talent să fie pretutindeni recunoscut 
şi apre ciat. Volumul "Schite şi povestiri", care are peste 
300 de pagini, mai are însă o mare calitate: e cel dintâi 
volum al autorului, în care s'au publicat cele mai suc
cese piese literare, alese de însuş autorul. O parte din 
bucăţile din volum sunt aproape absolut necunoscute 
publicului nostru, fiind ele publicate pentru primaoară 
în "Viaţa Românească", care e oprită a trece graniţa 
ţării noastre. 

2. Liviu Rebreanu: Frământări. Preţul cor. 
1'50. Autorul acestui volum e un talentat scriitor din 
generaţia mai nouă, de origine din Ardeal, care a tre
cut in România, publicând scriierile sale mai ales în 
"Vieaţa Românească" şi în alte reviste de seamă de 
dincolo. E mult apreciat mai ales în urma talentului 
său, care-I ajuta să aştearnă pe hârtie stări sufleteşti 
grele şi să dea personagelor întotdeauna o coloare bo
gată şi nimerită. Subiectele şi le alege mai ales din 
stratul de jos al societăţii şi aduce înaintea noastră 
tipuri dela ţară, figuri mărunte din vieaţa oraşelor: pe 
"golanii'', în cari condeiul lui subtil află întotdeauna 
ceva de poetizat şi de zugrăvit. Volumul "Frământări", 
e cel dintâi volum al autorului, pe care "Librăria Na
ţională" S. Bornemisa l-a edat cu toată nădejdea, că 
publicul nostru va şti să aprecieze şi să încurajazeze pe 
un talentat scriitor tînăr, aşa, după cum o fac aceasta 
şi alte popoare culte din Apus. 

3. Victor Eftimiu: Poemele Singurăt~Jii. Pre
ţul 2 coroane. Autorul neîntrecutei piese "lnşiră·te 
mărgărite" ne dă sub titula aceasta un elegant volum 
de poezii, scrise într'o formă din cele mai succese şi 
într'o limbă uşoară,. cum dela Vasile Alexandri încoace 
nu s'a prea scris. In lirismul dulce alui Victor Eftimiu 
se îmbracă într'o aleasă haină literară cele mai subtile 
sentimente, cari au o notă proprie: duioşia subtilă şi o 
formă poetică din cele mai sonore. Astăzi Victor Efti
miu e unul dintre puţinii scriitori ferîciţi, ale căruia 
scr~eri sunt, mai. ales în România, cele mai gustate şi 
mat cu drag cettte. Pentru noi e o mândrie, că autorul 
activitatea literară şi-a început-o la noi în Ardeal, sub 
mâna _ conducătoare a lui Octavian Goga, în "Ţara 
Noastră". 

4. Alexandru Ciura: Amintiri. Preţul cor. 1·60 
Cel mai gingaş prozator al nostru din Ardeal, ne dă 
în volumul acesta un şir întreg din dulcele şi duioasele 
sale amintiri din copilărie, despre oameni şi locuri din 
ţara moţilor. Scrise într'o limbă aleasă şi plină de poe
zie, ele procură în clipe de repaos cele mai plăcute mo
mente sufletului, care caută într'adevăr plăcere şi distrac
ţie în cărţi. Volumul dlui Alexandru Ciura la apariţie 
a fost salutat de "Viaţa Românească", şi de toate re
vistele, cari s'au ocupat de el, cu cele mai călduroase 
vorbe, ca cea mai de seamă noutate literară. 

5. "Aimanahut scriitorilor dela noi". Preţul 
cor. 1·60. Această carte în felul e o mică istorie lite
rară a tuturor scriitorilor ardeleni azi în vieaţă. Cuprinde 
fotografia, biografia şi datele bibliografice alor 46 de 
scriitori născuţi în Ardeal şi o bucată literară ine
dită de-a fiecăruia din aceşti scriitori. Ca o ilustrare 
a întregei noastre vieţi literare, la urmă dă în faximil 
capul tuturor ziarelor şi revistelor româneşti dela noi, 
şi pe scurt istoricul acestora dela înfiinţare, relevând 
la foile politice şi pedepsele ce-au avut să le 'ndure 
acestea pentru lupta lor pe terenul politicei naţionale. 

6. Ermil Borcia: Versuri fluşturate. Preţul 60 
bani. Domnul Ermil Borcia e azi singurul nostru umo
rist de seamă care ca redactor al revistei umoristice 
"Bobârnaci", dă dovezi de un talent umoristic plin de 
vervă. Volumul ,.Versuri fluşlurale" are pagini umoris
tice pline de spirit, cari îţi procură adevărată plăcere 
cetindu-le. 

7. "Cele mai frumoase". Preţul 60 bani. E un 
drăgălaş volum de poezii poporale aranjat cu multă 
îngrijire, care merită să stea pe masa oricărui inteli
gent, care află farmec în versurile dulci şi fermecătoare 
ale poporului nostru. Poeziile sunt împărţite după felul 
lor de-a fi: de dor, de dragoste, de jale, de bătaie 
de joc, cătăneşti, blăstămuri, etc. 

= Tot în editura ,.Librariei Nationale" S. Bor
nemisa au mai aparut două tablouri nationale în 
colori, cari reprezinta scene din istoria neamului nos
tru. Acestea sunt: 

1. "Întrarea lui Mihai Viteazu în Alba-Iulia 
la 1599", în mărime de 47 x 59 cm., reproducere după 
tabloul original care fusese pe vremuri în posesiunea 
unei episcop gr.-cat. Tabloul reprezintă scena, când ma
rele voevod Mihai Viteazu însoţit de generali şi de o~
taşi, intră pe poarta din dos a cetăţii Bălgradului. In 
poartă îl aşteaptă episcopul romana-catolic, în odăjdii 
de sărbătoare, salutându-1 ca pe noul stăpân al Ardea
lului. Preţul franca recomandat e cor. 2·75. 

2. ,.Capii revoluţiei ţărăneşti din 1 784": Horia, 
Cloşca, Crişan. Tabloul dă fotografiile în colori ale eroi
lor noştri din această revoluţie, reproduse după foto
grafia picturilor din muzeul Bruckenthal. Mărimea tablou
lui e 45 x 65 cm. Preţul franca recomandat e cor. 2'75. 

= "Libraria Nationala" S. Bormemisa roaga pe 
onoratul public românesc sa binevoiască a o sprijinl în 
tinta ce-o urmăreşte, comandând aceste scrieri alese 
şi tablouri nationale. Comandele sa se adreseze la 
oricare librarie, ori direct Ia "Libraria Naţionald" S. 
Bornemisa, Oraştie-Szăszvăros. 
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SEM ! LUNA 
A fost mare şi puternică, temută şi îngrozitoare. 

Dupăce s-a înfipt pe turnul bisericei sf. Sofia, în locul 
crucei care reprezenta iubirea şi lumina, a pornit cu 
turbare şi cu fanatism, să-şi estindă stăpânirea peste 
Europa întreagă. Gemea văzduhul de strigătele înăbu
şite ale creştinilor ucişi de ea, şi zarea îndepărtată se 
înecă în fumul ce ieşiă din bisericuţele de lemn şi din 
casele celor cari credeau în Cristos. Başibuzucii, aceşti 
bandiţi ai codrilor din Azia-mică, îngrozeau cu strigăte
le lor plaiurile liniştite şi îi duceau vestea cruzimei până 
departe. Sute de ani peninsula balcanică a fost dripită 
de sălbătăcia ei, care nu cunoştea milă şi iertare, şi sute 
de ani ea a stat înfiptă in turlele bisericilor prefăcute în 
geamii. Şi în vremea aceasta ea nu a dat popoarelor 
subjugate nimic din ce dau de obiceiu invingătorii celor 
învinşi. N-a dat nici învăţătură, nici obiceiuri, nimic
nimic din ale sale. A rămas deapururi mândră şi rece 
şi se mulţămiă în trândăvia ei de stăpână absolută cu 
dijmele ce i le aducea bietul creştin în semn de su
punere şi de recunoaştere a stăpânirei ei. Deapururi 
respingătoare a tot ce nu era înrudit cu ea, a fost 
o plagă pe neamurile subjugate, din care a căutat să 
stoarcă şi ultima licărire de energie. În războaiele ce 
le purta ou cunoştea cruţare şi sub ascuţişul iatagane
lor ei deopotrivă cădea capul luptătorului, ca şi al fe
meii plăpânde. Doar pe copilaşii voinici îi cruţă, dar nu 
din milă, ci cu gândul hain, ca ducându-i departe de 
ţara lor, timp de douăzeci de ani să-i crească în obi
ceiurile sale fanatice şi-atunci să le dea drumul asupra 
părinţilor lor creştini. Aceşti copii furaţi, Ienicerii, au fost 
cei mai viteji oşteni ai ei cari i-au secerat cele mai stră
lucite învingeri în toate timpurile. În îngâmfarea ei stu
pidă era şireată, dar şiretenia aceasta niciodată nu s-a 
putut ridica peste brutal şi barbarism. 

Sprijinită pe-o religie egoistă şi fanatică, când îşi 
trimitea oştenii în luptă, îi mângăia cu poveştile hu
riilor din ceealaltă lume, ca aceştia să se arunce 
orbiş în gurile morţii. Cât timp a stăpânit popoarele, 
la acelea a stagnat orice mişcare culturală, orice îndemn 
spre lucruri bune şi folositoare. În locul curăţeniei, pe 
strhile oraşelor în cari stăpâniă ea, se încuiba mur
dăria şi iazmele molipsitoare ale holerei şi - ale ciumei 
din îndepărtatul orient. Toate întinderile peste cari stă-

pamse, sub stăpânirea ei au luat o formă de părăginire 
şi de putregiune. Viaţa casta a încetat şi imoralitatea 
şi-a 'ntins mrejele sale murdare pe sufletul oamenilor ... 

N-a avut nici un rost superior de-a fi, şi tocmai 
fiindcă nu 1-a avut, puterea ei a dăinuit numai atâta, 
cât a putut fi ajutată de spadă. Odată ce a fost în
vinsă undeva, dezastrele ei au urmat unele după altele, 
mai repede decât învingerile orgolioase. Rând pe rând 
a fost silită să-şi retragă armatele de pe pământurile 
robite şi cea din urmă stăpânire a ei a fost aceasta, 
ce a avut asupra Macedoniei şi a Albaniei. 

După perderea epocelor de glorie s-a mulţumit zi 
de zi tot cu mai puţin, căci trebuia să se mulţumească. 

Dupăcum nu a putut şi nu a voit să civilizeze 
niciodată popoarele supuse, totasemenea n-a lucrat a
proape nimic pentru civilizarea neamului său. În loc de 
virtutea creştinească, care culminează în iubirea dea
proapelui, ea n-a ştiut să sădească în sufletul poporu
lui decât ura faţă de ghiauri. Cea mai neîmpăcată 
duşmană a crucei, a prins tot momentul să-i dea aces
teia lovituri barbare. De aceea, războaiele împotriva 
ei au fost aproape totdeuna privite ca războaie, pe 
care creştinii le-au dus întru biruirea duşmanului învă
ţăturilor drepte ale Mântuitorului. De câte ori s-a 
încăerat în lupte mari, neamurile creştine şi-au dat reci
proc mână de ajutor împotriva ei, aşa dupăcum fac în 
timpul de faţă Bulgarii, Grecii, Sârbii şi Muntenegrenii. 

Acum e în apunere. Se coboară roşie şi stropită 
cu sânge şi-i gata să apună în valurile Bosforului, ca 
în vecii vecilor să nu mai răsară. Cei cari au suferit 
veacuri dearândul sub stăpânirea ei, azi îi răsplătesc 
cruzimea cu aceeaş măsură dreaptă şi îndreptăţită. 
Apune, şi după ea nu plânge nimeni. Apusul acesta al 
ei nu trezeşte în sufletul creştinilor din Europa nici un 
strop de jale şi de melancolie. Sufletul rămâne nemişcat 
în faţa lui, ca la moartea unei fiinţi, care niciodată n·a 

inspirat nimănui dragoste. 
Dimineaţa care va răsări după apusul acesta scăldat 

în sânge, va fi o dimineaţă frumoasă, cu raze aurii de 
soare. Creştinii din Balcani aşteaptă de-atâta vreme di
mineaţa aceasta menită să dea viaţă nouă celor, cari 
până acum s-au încălzit numai la raza rece a e1. 

S. B. 
... 
lll 
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In mohorâta dimineaţă 
Mijesc luminile ca 'n fum, 
Şi par-că dincolo de drum 
S-a isprăvit cu orice viaţă, 
Că nu mai poti zări de ceafă 
O streaşină, un pom, un fum ... 

Şovăitor vă 'ntindeţi pasul 
Sub greul jilavului nor, 
Vă doare-al gândului fior, 
Vă 'neacă lacrimile glasul, 
Şi mut rămâne .,bun-rămasul" 
Pe buzele ce par-că mor ... 

Doar mânile infiorale 
Se caută, se-ating, se strâng ... 
Şi iată că pe drum se stâng 
Luminile odată toate, 
Iar inimile ni se strâng 
De-aceiaş presimtire poate ... 

... Şi mânile infiorate 
Se 'nlănţue de par-că plâng ... 

ELENA I'ARAGO 

000 

O GLUMA 
ION AGÂRBICEAN 

În sfârşit! 
Locomotiva flueră asurzitor, c'o smâcitură trenul 

se opri, şi nenea Gheorghiţă se coborî în învălmăşala 
ce creştea mereu pe peronul gării. El dădu din coate, 
se îndesă într'un hamal, răsturnându-i geamantanul de 
pe umăr, se izbi înt'o cucoană voluminoasă, dar răzbi 
curând s'ajungă la trotuar. Ce-i păsa lui de privirile 
chiorâşe ale cucoanei, de înjurăturile hamalului care-şi 

manifesta astfel credinţa lui politeistă 1 Nenea Gheor· 
ghiţă înainta grăbit pe trotuar, c'un larg suris pe faţă. 
Privea cu dragoste, ca la nişte fiinţe scumpe, străzile, 

casele, pieţele, statuele, parcurile, tot ce-i eşea în drum. 
Nu mai fusese niciodată în această capitală de judeţ, 
şi totuş îi părea grozav de cunoscut tot ce vedea, de 
îndată ce se gândi, că de-acum în acest colţ de rai 
are să locuiască. 

Parcurse vreo patru străzi lungi, trecuse prin două 
pieţe, şi cu cât înainta, îşi schimba tot mai tare hotă
rârea ce ş'o luase pe tren. 

"Am să mă duc mai târziu", IŞI zicea, de câteori 
ajungea la o uliţă nouă. Adevărat că în cursul călăto

riei se hotărîse să se presinte numai decât la palatul 
justiţiei unde avea să i să înceapă de poimâne, 1 Sep
tembre, slujba cea nouă. Dar acum îşi zicea că mai este 
vreme, ba se convingea pe fiecare clipă că va fi mai 
potrivit de va merge mai târziu. 
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Ce frumse';e ce oraş! Şi ieftin! A ştiricit, în câteva 
locuri, de preţul cărnii, a zarzavaturilor, a pânii. Totul 
eră pe nimica! Cu mult mai ieftin ca 'n micul oraş de 
province unde trăise până acum. Îi venea să prindă de 
braţ pe orice trecător şi să-i zică: 

- Ei, nene, aici să tot trăeşti! 
Mărunţel, uscăţiv, se strecura uşor printre lumea 

ce furnica pe străzi. Zimbiâ tuturora binevoitor, fericit, 
din ochii lui buni, albastri. Şi-i părea că de pe feţele 
tuturor poate ceti aceleaşi cuvinte. 

- lată încă un om fericit, care a venit să trăiască 
în mijlocul nostru. 

Sosise dimineaţa la opt şi până la zece a tot co· 
lindat prin oraş, încredinţându-se pe fiecare clipă de 
marea fericire, visată atâta vreme, care în urmă sosise. 
La zece şezi.t în parc pc-o bancă, îşi răsuci la răcoare 
o ţigară, şi începu să fumeze în tihnă. Dacă va merge 
să se presinte la unspreze şi jumatate, va fi tocmai potrivit. 

Văzuse gimnaziul unde avea să-şi trimită doi băeţi; 
mare, impunător, curat un palat! "Aici ştiu că va fi 
lumea noastră Petre şi loniţa taichii" îşi zise nenea fu
mându-şi în linişte ţigara. Pusese ochii pe două pră

vălii, adevărate bogăţii. "Aici e loc pentru ceilalţi trei; 
vor eşi din ei comercianţi de frunte" îşi mângăiâ su
fletul nenea Gheorghiţă. Pentru cele două fete mări
şoare îşi însemnase un atelier de croitorie, unde văzuse 
lucrând multe fete. Pentru familia întreagă întrebă de-un 
cuartir bunişor, numai patru sute de coroane! Ce viaţă, 
ce trai, ce ieftinătate, şi tu să-ţi mânci zilele unde? În 
sfârşit pentru dumnealui pusese ochii pe-o berărie ră

coroasă! 

Dupăce văzu astfel un viitor strălucit, o viaţă tih
nită, se gândi cu groază la traiul lui de până acuma. 
De nenumărateori îi ziseră prietinii : 

- Nene Gheorghiţă, or să te mânce copiii! Mai 
fie-vă destul. 

El bănuia de-atunci îngrozitorul adevăr ce se ascun
dea subt vorbele lor, dar niciodată nu le-a simţit aşa 
de adânc, ca acum, aici in parc, în răcoarea paltinilor. 

"Dacă nu mă transferam anul acesta, m'ar fi mân· 
cat cu siguranţă", îşi zise el, simţind un fior de frig 
pătrunzându-i trupul. ",acă doi băeţi la gimnaziu". 

Şi pân' acum singură nădejdea transferării îl ţi

nuse în picioare. De câteori cunoscuţii îi pomeneau de 
băeţii mulţi, el avea un singur răspuns: 

"Când vor fi băeţii de şcoală, nenea o să fie 
mutat la oraş, dragilor". De-atâteaori repetase cuvin
tele acestea încât din an în an cuprindeau, pentru el, 
tot mai mult adevăr. 

Şi 'n sfârşit iată că s'adeveriră! lată că nimănui 

nu- e dat să sufere peste puterile lui l Dar şi era tim
pul suprem 1 

În casa lui se închinase de vreo trei ani, odată 
cu sărăcia tot mai grea, cearta şi injurătura. Se certa 
nenea cu nevasta, cu fetele, fetele se dujmăneau împru· 
mutat şi îşi făceau vieaţa nesuferită. Băeţii creşteau 

fără şcoală, fără nici un căpătâi. Începuseră să bată uli
ţele. Ce vreai? O casă strâmtă şi-o leafă de nimica 



Costum naţional bulgăresc. Chipul nostru repre
zintă costumul, pe care-I poartă Jn zile de siir

bătoare fetele bulgare. 

cum ar fi putut linişti pe atâţia inşi în cart vieaţa în
cepea să-şi ceară drepturile sale? Nici chiar bătrâna, 
mama nevestei, nu era cruţată. Anul trecut pe vremea 
asta, cum se apropia întâi Septembre şi băiatul ce-l 
ma1 mărişor trebuia dat la gimnaz, nenea îi zise bătrâ
nei, plin de venin. 

Dela dumneata m se trag toate relele. 

Dela mine? 
Aşa! Trebuia să nu-ţi măriţi fata clară nu-1 

puteai da zestre. 
- Bine, Gheorghiţă, n'ai ştiut tu, nu ţi-am spus? 

- Of! să ne fi luat dracul pe toţi!" zise cu scârbă 

dumnealui. 
-Pentru Dumnezeu, Gheorghiţă!" făcu bătrâna cu 

desnădejde. 
- Dacă-ţi mai place dumnitale aşa, numai pe 

mine să mă fi luat, ori să mă ia acum! Să mă ducă tot 

învârtindu-mă". 

A fost o scenă grea, cu blesteme, cu lacrimi, cu 
rugăminţi de iertare. Nenea se gândeşte acum, în ră
coare, la ce-a fost atunci, şi-i pare rău. 1-a părut rău 
de ieri, da când a primit avisul unui prieten bun, că-i 
transferat la oraş. Ah! Dumnezeule, câtă fericire poate 

fi în lumea asta uneori! De ieri dela patru nenea Gheor
ghiţă zimbeşte, râde, simte o căldură nouă, dumnezeească 1: inimă, care-I intânereşte. Râde In sufletul lui şi-i pare 
rau de tot ce-a greşit in vieaţă. li vine în minte intr'o 
lumină orbitoare tot cuvinţelul aspru, dar brutal ce l-a 
spus nevestei, bătrânei, copiilor, lui însuş. Pentru toate-i 
pare rău, pentru toate îl doare inima! Se bucură, dar 
mai ales iartă! Iartă soacrei, nevestei, iartă copiilor, prie
tinilor, iartă şefilor, iartă vieţii. Sufletul lui se scutură 
cu putere de tot ce-i umbră şi tină, şi se îmbracă in 
hainele argintii a nouei vieţi, a fericirei ce-a dat peste el! 

Cum se poate schimba vieaţa printr'o simplă în
torsătură de şurub! Şi fericirea nenii creşte gândindu-se 
la disposiţia sufletească în cari a lăsat pe cei de-acasă! 
Niciodată zi mai însemnată n'a fost, în vieaţa tuturora, 
ca acest douăzeci şi nouă August! 

Gânditu-s'au el, nevasta şi bătrâna, în fel şi chip 
cum:ar putea să crească mai uşor copiii. Dar oricât se 
sfătuiau ajungeau vecinic la aceeaş încheere. 

"Dac' am fi în capitala judeţului!" zicea el. 
- Atunci! ofta femeea. 
- Atunci! gemea bătrâna. 
Ar fi putut creşte băeţii în scoli şi la meserii, 

fetele? ar fi învăţat craiul! Ar fi fost toţi subt suprave
gherea nenii Gheorghiţă, ar fi mâncat la o masă, ar fi 
locuit într' o casă, ar mai fi şi cruţat ceva. 

Prin parc trecea rar câte-un om singuratic. Nenea 
se uita le el şi-i zimbea. Se gândea la fericirea celor 
de-acasă. "Încurând ? să ne plimbăm cu toţii pe-aici", 
îşi zicea dumnealui. In unele restimpuri îi venia cu ciudă 
că nu s'a învârtit şurubul acela mai degrabă! "Tot e 
bine. E foarte bine şi aşa", îşi zicea însă cu grabă. 
"Alţii aştepta o vieaţă întreagă inzadar". 

Şezi! mult aci, răsucindu-şi ţigări, fumându-le fe
ricit. Pusese în rând bun toată maşinăria nouei vieţi şi 
aştepta cu groază par' că schimbarea asta mare! De fe
ricire par'că-i era groază! De, alţii vor fi trăind greu 
într'un oraş mare. Alţii cari nu ştiu trăi, cărora le place 
lucsul. Dar el şi ai lui! Nevastă-sa din nimica toată 
pregăteşte un prânz; cu cele patruzeci de coroane lunar 
care trebui anul trecut să le plătească singur pentru 
băiatul cel mai are, are să prânzească şi să cineze toată 
casa; fetele vor câştiga parale după două, trei luni! Aşa 
se mai înţelege să trăeşti, ba să pui ceva de-o parte 

pentru zestrea copiilor. 
"Ah! unsprezece şi jumătate!" zise el deodată, 

tare, uitându-se la cias. Se ridică repede, deşi ar mai 
fi rămas aci în parc! Pe drum scoase scrisoarea prie

tenului şi o mai citi odată. 

Dragă pnetene, 

Cu multă bucurie te avisez că cu 1. Septembrie 
a. c. eşti transferat, c'un grad mai sus, la noi. Nu pot 
decât să te felicit călduros pentru norocul tău. Nu-i 
vorbă, au stăruit şi unii cunoscuţi ai tăi, dar chestia 
de căpetenie este că ai noroc. Avizul oficios o să-I 
capeţi in 31 August. Dacă poţi însă repede-te îndată 
până aici, şi mulţumeşte celor in drept. N'o să le cadă 
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rău, te-asigur. Ori cât de mari domni ar fi, sunt şi e1 
oament. A/ tău de binevoitor prieten. 

După ce citi, repede puse scrisoarea în portofel, 
şi se gândi a suta şi a miia oră, cine să fie acest bine
voitor prieten. Nu se putea hotărî să creadă pe Mân
drescu ori pe Vintilă. Avea el şi alţi prieteni, dar aceşti 
doi îi erau mai buni şi mai vechi cunoscuţi. 

Dar în sfârşit ori care ar fi fost, puţin numara 
acum pentru nenea. Era prea de-ajuns că-şi văzuse vi
sul realităţii! 

Ajuns la scările palatului justiţiei, deodată i se 
trezi un simţemânt de adâncă părere de rău pentru co
legii pe cari îi părăsea în micul oraş de provincie! Ca 
şi când în clipa asta ar întra în noua slujbă, el simţi 

un adânc regret că-şi părăseşte pe vechii lui tovarăşi de 
suferinţă. Îi văzu pe toţi scârţăind cu condeele pe hârtie. 
cu feţele triste, ca şi ieri la patru când le vesti trans
ferarea. Atunci se mâniase că nici unul nu se bucură 
de fericirea lui, că le era par'că silă să vorbească cu 
el, dar acum îi înţelege şi-i iartă din tot sufletul. Sărman ii l 

După ce rătăci prin ganguri, pe scări, în urmă 
un servitor îl condu-se la şeful de secţie. 

"Aveţi vreo jalbă deosebită?", îl întrebă un bă
trân cu o chelie enormă, neoprindu-se din scris. 

"Nu, domnule şef, din mila lui Dumnezeu n'am 
nici o jalbă", zise zimbind nenea, aşteptând ca şeful 
săl-I privească şi să-I recunoască. 

- Atunci? întrebă bătrânul iscă! ind mereu coaie 
de hârtii. 

Nenii abia acum îi veni în minte că el cu şeful 

nu s'a mai văzut şi n'are de unde să-I recunoască. 

"Mă recomand George Pruncul, transferat la secţia 
dvoastră cu 1 Septembre. Am venit, domnule şef, să 

v'aduc caldele mele mulţumite". El zise vorbele acestea 
repede, zimbind fericit. 

Bătrânul se întoarse cu scaunul: 
- George Pruncul ? 
- Da, sunt eu, domnule şef, n'aveţi de unde să 

mă cunoaşteţi. 

- Dumneata vei fi, zise omul de pe scaun, dum
neata vei fi George Pruncul, de asta nu mă pot îndoi 
dupăce-mi afirmi odată. Dar vorba e că aici e trans
ferat Vasile Popa nu George Pruncul. 

"Ne se poate, vă înşelaţi domnule şef", zise nenea 
surizând. 

Omul cu chelia îl privi bănuitor pe nenea. Se ri
dică, luă o coală de hârtie, apoi alta. Veni cu amân
două şi i le puse subt nas nenii. 

- Te rog să te încredinţezi. Aici sunt două coli 
de hârtie. Pe una e decretul de numire a lui Vasile 
Popa şi pe asta resoluţia negativă la cererea lui George 
Pruncul. Acestea-s hârtii oficioase. Cu posta de azi 
vor merge la destinaţie. 

- Poate am greşit secţia ... bălbăi nenea. 
- N'ai greşit'o, dacă eşti dumneata George Prun-

eul, n al greşit'o. 

- Atunci voiţi să faceţi o glumă, domnule şef, 
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zise cu ochii rătăciţi nenea. Zimbia şi acum, dar cu un 
zimbet ce-i schimonosia cumplit faţa lui slabă. În el în
cepu să se clatine ceva şi să se cufunde. 

- Omule ... zise bănuitor bătrânul. 

Nenea în loc de răspunse scoase în silă mare por
tofelul, alese scrisoarea ce-l aviza despre transferare 
şi i-o întinse. 

- Poftim! îngână nenea. 
Omul cu chelia o citi, se întristă umplându-şi o

brazii de creţe, îi dădu scrisoarea. 
- Eşti om sărac dumneata? îl întrebă cu milă. 
- Aşa, aşa! făcu nenea tremurându-i o rază de 

nădejde în suflet. 
Şi ai copii mulţi? 

-Şapte. 

- Ar trebui puşcat ca pe un câne, ZISe cu mâ-
me bătrânul. 

- Cine? întrebă nenea cu groază. 
- Cel ce ţi-a scris minciuna asta. E-o bestie! Şi 

el scuipă cu greaţă în laturi, ca şi când un animal ar 
fi acolo. 

Dar în clipa asta în mintea nenii Gheorghiţă se 
întâmplă ceva neobicinuit. Ca şi când i-ar fi săltat din 
fundul creerilor nişte flacări de lumină la suprafaţă. 

Se simţi deodată alt om, născut acum, bogat, fericit, 
cinstit de toţi. Incepu să râdă cu hohote spre spaima 
şefului. 

"Nu-ţi fie frică. N'am să-ţi fac nimic. Dar te pof
tesc, cu părere de rău, să te duci. Acum nimic nu să 
mai poate drege. Dar - el începu să vorbească acum 

Cea mai modernă artilerie ln războiul balcanic. Sunt 
tunari turci, cari au tunuri pe automobile, cu ajutorul 
cărora pot face mult mai repede marşurile, ca cu caii. 



Moştenitorul de tron al Rusrei, Alexei, care a 
fost grav rănit mai deunăzi de glonţul de revol
ver al unui anarhist rus, care făcea serviciu pe 

iachtul tarului. 

în taină, ridicând un deget - dar îndată ce va fi un 
loc vacant, am să-mi aduc aminte de tine, biet Chior
ghiţă Pruncul. Eu, şeful, îţi promit". 

1 se uită cu blândeţe în ochi. Dar bătrânului i se 
ridica cele câteva fire de păr ce le mai avea. Abia 
putu să apese o sonerie. Un servitor întră, acelaş care-I 
conduse pe Gheorghiţă. 

- Du-1, e bolnav omul acesta, gângări şeful lă

sându-se pe scaun. 
Dar bietul Gheorgbiţă nu putu fi scos "din biroul 

ce i se cuvenia" până ce nu mai veniră doi servitori. 
După câteva minute toţi slujbaşii din secţia asta 

vorbiau despre "cum a înebunit un provincial in biroul 

şefului". 
000 

@ânfec. 

Un vagabond descult pe sară 
Trecea cântând pe-un câmp deschis: 
"Că viaţa noastră e un vis 
De mult mi-o spui poe te 1 
Dar de-aş avea putere eu 
Din viata mea mi-aşi face ... ghete! 

Mi-e drag şi soarele .. , aşa! 
Şi uile-n brate-aş vrea să-I silâng 
Să mi-I adun şi-apoi să-I frâng ... 
Şi uluit de-aşa risipă 

De raze calde ... şti ti ce-aş vrea? 
- Să-I fac tutun să-I pui în pipă. 

Femeea iar mi-e dragă mie ... 
Şi m-a mâhnit de-atâlea ori 
fn zile fără sărbători ... 
Dar lot frumoasă e, ce-i drept/ 
Şi par-cd lot aş vrea să fie 
O floare să mi-o pui în piept! 

ZAHARJE BÂRSAN 
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BORDEENII 
- CEL MAI NOU VOLUM ALU! SADOVEANU -

Sadoveanu întotdeuna are în scnerile sale ceva 
dulce ~i sentimental:. mli:ldierea gingaşă a frazei şi 
zu~ri:lvrrea . bog~ti:l m colori a deosebitelor sujete. 
Once subtect 1-ar apuca sub condeiu acela în
cepe să se desfi:lşoare în linii largi, bog~te şi se a
şează între descrierile de naturi:l, ca un tablou frumos 
într'un cadru de concordanfă perfectă cu subiectul ta
bloului. Descrierea aceea bogati:l şi lrumoasi:l a firii, 
pe care n-o întâlnim în măsură aşa de mare în scri
sul nici unui alt scriitor român, di:l întotdeuna un co
lorit plăcut şi distractiv povestirilor lui, chiar şi atunci 
când concepfia acestora poate e simplă de tot. De aici 
urmează, că fiecare bucati:l alui Sadoveanu apare în
totdeauna, ca ceva întreg şi bine închegat. Dupi:l aces
tea apoi e uşor de esplicat, de ce scrierile acestui 
autor sunt cele mai mult gustate nu numai în Româ
nia, ci şi la noi în Ardeal. 

Noul volum alui Sadoveanu, cuprinde noui:l po
vestiri, dintre cari "Bordeenii" care a împrumutat vo
lumului titlul, e o pânzi:l plini:l de lumină, pe care se 
desfi:lşuri:l un coif din lumea veche dela fară, simpli:l, 
dar frumoasi:l în simplicitatea aceasta curati:l. 

Din volumul ac"sta, cel mai nou al lui Mihail 
Sadoveanu, dăm celitorilor noştri: 

POVESTEA CU PRIVIGHITOf\REf\ 
Ascultă, Lie, să-ti spun o poveste, cum a fost 

odată, nu de mult, o fetită care a rămas fără de mamă. 
Toamna, când cad frunzele cele galbene şi bat vân
turile jalnice, mama ei s-a întins în pat, a pus mâ
nile pc piept ş-a închis ochii. Şi când a văzut-o fe
tita că tace neclintită trei zile, când a văzut că ru
dele aduc flori şi plâng la marginea sicriului, i s-a 
părut că se va petrece ceva foarte trist. Şi 'n adevăr 
maica ei s-a dus cu preoţi şi cântări şi cu lume 
multă si de-atuncea nu s-a mai întors. Ş-un vânt 
dela ~i.ază-noapte a adus zăpezi care au acoperit 
pământul; iar măicuta Anisoarei dormea in sicriu, sub 
pământ· si omătul 'a acoperit si ţintirimul şi mor
mântui 'ei: Toate acestea le-a înţeles încet-încet Ani
şoara, căci era o fetiţă mititică şi_ pricepea .~i ~a lu
crurile lumii numai din ce auzea dela unu şt dela 
alţii. Şi când a înţeles toate~ c~nd a simţit că. n-ar: 
să se mai întoarcă mama et şr n-are s-o mat vada 
niciodată pe lumea asta, s-a întristat şi a început a 
plânge cu amar. Şi de câteori. îşi aduc_ea ~mi~te, de 
atâtea ori plângea. Dar tatăl er se arăta mahmt pen
tru tacnmile ei si o ruga să nu mai plângă; îi vor
bea blând o săruta si isi trecea usor mâna peste 
părul ei bÎilai. ' ' ' 

Anisoară nu mai plânge, că se supără tata ... " 
Atun~ea fetiţa nu mai plânge~ când • o ved~a 

tatăl ei· plângea numai când era smgură ~~ odate. 
Se uita' pe fereastă la copacii din liyadăA can .se ple
cau întruna, gemând par-că în bătata .vantulut, ~~ ~e 
gândea, se gândea la ceva, necontenrt? cu ochu ~n 
gol, si-i curgeau lacrimi pe obrazul paltd .. Nu~~~ drn 
când 'în când un stigleţel tremurâ repe.de ?'~ anproar~ 
în lumina ferestrei, şi ţârâia dulce. F.etrţa tŞt co~tenea 
plânsul si par-că aştepta .ceva. ~!tgleţul o pnvea o 
clipă cu' ochişorii lui negn, ap01. se ducea m sbor 
fără să-i spue nimica. Fetiţa se gan~ea la ~orbele ~e 
care i le spuseseră toţi din apropierea er: că măt-
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nalt, Anisoara vedea pe o lature a 
grădinei, 'o şură veche de pae din 
ograda curţii. fn vârful şurii aceleia 
o păreche de berze sosise şi în acest 
an în cuibul de vreascuri subţiri şi 
negre. Erau o păreche de berze bă
trâne, musafiri vechi la curtea boe
rească. Tn fiecare an veneau, scoteau 
pui; si spre toamnă, când sufla cel 
întâiu' vânt rece, pribegeau spre ţăr
muri calde. Când înfloreau livezile, ele 
erau iar în cuibul vechiu, şi tocau din 
ciocurile roşii dimineaţa şi seara. 

"Când toacă din ciocuri, isi fac 
rugăciunea ... " se gândea Anişoa~a. 

Războiul, reprezentat pe o pânză a renumitului pictor rus Vereşaghin. 

In amurgul acela dulce, berzele 
stăteau într'un picior pe vârful şurii 
şi se uitau cu luare-aminte spre fe
reastra fetiţei. Când plecaseră, în toam
na trecută, o lăsaseră mai măruntă la 
trup, dar mai veselă şi mai vioae; a
cuma o vedeau la fereastră palidă, 
tristă şi gânditoare. 

cuţa ei cea bună n-are să se mai întoarcă niciodată; 
si când sta asa singură, avea clipe când nu-i venea a crede Că n-are să mai primească 111m1C, 111C1 un 
semn, nici o veste dela cea dusă. Aştepta un po
rumbel, ori o păsărică, ori un glas de vânt, ca în 
povestile pe care le auzise. Dar nu venea nimic, şi 
se tr'ezea tot singură ca dintr-un vis, şi par-că era 
mai tristă decât totdeauna. 

Aşa au trecut câteva luni, şi fetiţa închisă în 
casă slăbeă. O mângăia dădaca cea bătrână şi-i spu
nea seara povesti; dar la urmă, după ce se însura 
Făt-frumos si petreceau toti la nuntă, Anisoara în-
treba cu voce subţirică: ' ' 

"Dădacă, spune-mi de ce am rămas eu fără 
mamă? ... " 

Si dădaca o dezmierda, îi săruta mânile şi pi
cioruş'ele, o acoperea şi o ruga să doarmă, apoi îşi 
stergea lacrimile cu dosul palmei si ofta. 
' Într-o zi, un soare ca niciodată a umplut de lu
mină odăile; ş-afară zăpezile s-au topit toate. Paseri 
cântau în livadă, vitele mugeau blând în ogradă; gla
suri de oameni veseli sunau în apropiere. - Venl 
primăvara în scurt răstimp şi dădaca scoase pe Ani
şoara în livadă. Pământul era zvântat, iarba înverzise 
şi prin colţuri de grădină răzbătuseră prin frunze 
moarte ghiocei şi viorele. Era o lumină mare în toate 
părţile şi prin văzduhul curat treceau paseri în sbor 
grăbit. Un corn se acoperi tot într-o zi cu flori de 
aur şi albine nenumărate îl cercetau cu zâmbet dulce. 

Apoi au venit sărbătorile Paştelui, cu petreceri, 
cu verdeaţă, cu scrânciob şt ouă rosii, si c-o multime 
veselă în haine curate, care foi a în' toate părtile.' Ca 
o lume nouă o împresura pe Anişoara şi-i 'mai a
lunga gândurile mâhnite. 

După ce au trecut ~ărbătorile, s-au umplut de 
floare albă toate livezile. Tatăl Anişoarei pleca călare 
rn fiecare dimineaţă pe moşie şi se întorcea ş_eara. 
1 n ogradă oamenii umblau încet după treabă. 1 n li
vada întinsă intrase o pace adâncă si arborii stăteau 
în soare ca într-un straiu de spumă' de argint. ln li
niştea care o împresura, Anişoara sta singură la fe
reastra deschisă şi se gândea, se gândea cu întristare 
la măicuţa moartă. Asta era mai ales în amurg, după 
luminile şi bucuriile zilei, când toate tac. 

Dela fereastra ei, cum sta aşezată pe un scaun 
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Cele două berze se apropiară încet una de alta, 
în cuib, şi începură să toace mărunţel şi uşor din cio
curi; Anisoara abia le auzea. Paserile vorbeau în limba 
lor şi se 'uitau mâhni te la copila casei. 

"la uită-te, moşnege, la puiul cela de om ... zicea 
barza cătră soţul ei. Oare ce să aibă? 

- Eu ştiu? răspunse cocostârcul. Au şi oamenii 
cei mititei supărări. 

- Uite, urmă barza; stă singură, si-i albă si 
subţirică ... Anul trecut, la fereastra ceia se arăta o fe
mee naltă şi frumoasă, şi ţinea pe copil în braţe şi 
cânta cu viers dulce ... Era stăpâna caselor. De mulţi 
ani, de când venim aici, am cunoscut-o, si i-am văzut 
copilăria si fericirea ... Oare acuma unde.!i? 

' - Eu de unde să ştiu?" clămpăni încet bătrânul. 
Barza îşi zbârll puţin penele. 

"Iacă, aşa ai fost tu totdeauna, moşnege, îi zise 
ea cu oarecare supărare. Ai stat morocănos când am 
vorbit eu, şi nu mi-ai răspuns nimica. Ţie nu ţi-i milă 
de copiliţa dela ferea<>tră? 

- Ba mi-i milă, nu te supăra; iacă, mi-i milă! 

- Ei, şi nu te-ai gândit tu că copila asta e fata 
stăpânei celei frumoase? 

- Bine, asta o ştiu eu. 
- Şi decând am venit noi din ţara Harapilor, 

nu te-ai gândit tu, moşnege, oare de ce nu s'arată 
stăpâna cea frumoasă ... 

- Ba m'am gândit, da am crezut aşa ... că s'a 
fi dus de acasă ... 

- Asa? s'a fi dus de-acasă!.. Iacă, asa ai fost 
totdeauna,' moş nege; ai fost nepăsător... ' 

- Nu te supăra, nevastă, nu te supăra ... zise 
încet cocostârcul înfundându-şi capu 'ntre aripi. 

- Nu mă supăr, dar îţi spun c-ai fost nepăsă
tor. Ş-apoi afară de asta, ai ochi si nu vezi, intele
gere şi nu pricepi. Nu vezi tu că 'răzoarele de ~!ori 
din alp ani au rămas părăsite? Nu vezi tu apot pe 
stăpân mai gânditor şi mai gârbov? Nu înţelegt tu 
că stăpân a cea frumoasă trebue să fi murit? .. 

- Aşa-i... ai dreptate ... trebue să fi murit!.. mur
mură încet bătrânul. Ce să faci? mor şi oamenii. .. Au 
şi ei supărări şi moarte, ca şi noi... Tu eşti o babă 
foarte deşteaptă, văd c-ai înţeles. Aşa trebue să fte ... " 



Barza nu zise nimic un timp. Se uita spre fe
reastra copilei. 

"Moşnege, zise ea deodată încet, copila plânge ... 
- Cum se poate? sopti cocostârcul ridicând 

puţin capul. Ei, ce să-i faci'? Plânge, căci e orfană ... " 
Barza întoarse ciocul spre bătrân cu mustrare: 
"Of, moşnege, nu eşti bun de nimica ... Nu ţi-i milă? 
- Ba mi-i milă, dar ce să-i fac? ' 

- Cum ce să-i faci? Asa ai fost tu totdeauna, 
mosnege, cu inimă de piatră. Numai eu am ştiut ce-i 
mila, căci am avut pui pe care i-am prăpădit... Vai, 
moşnege, nu te gânde~ti că trebue o Ieacă de mân
găere copilei? n-o vezi singură? n-o vezi plângând? 
Decât te-ai cuibări lângă mine, şi te-ai gândi la alte 
fleacuri, mai bine ai face aşa ca să mai uite fetiţa şi 
să se mai mângâie. 

- Bine, babă, fac, dar spune tu, că pe mine 
nu m-ajunge capul... 

- Hm! ţi-oi spune. Eu zic c-ar trebui o Ieacă 
de cântare ... Să cânte cineva frumos înaintea ferestei. 
Cântecul e mare mângăere pentru oameni... Asta o 
stiu eu de mult... 
' - O cântare! foarte bine. Dacă zici tu eu sunt 
gata să cânt. 

- Măi mosnrge, nu fii nebun!.. răspunse baba 
supărată. Tu cânti? tu clămpăneşti! Mai bine te-ai 
lăsa până 'n fun'dul livezii, în tufiş ... Acolo este o 
priveghitoare pe care o ştim noi_ de . n:tult... Va fi bă
gat şi ~a poate ~e ~ean;ă ~ch1mba~lle del_a . cur_te: 
Du-te s1-i spune sa v1e sa cante puţmtel fehţet, cact 
stă supărată si se gândeste cu lacrimi la măicuta ei ... " 

Sfatul ~şurel al b~rzelor. tăcu . ~Co~ostâ.r~u l îş~ 
întinse aripile şi se despnnse hn d.e la~ga ~Uib; pl_ut! 
ca o umbră prin amurgul fumunu ŞI fet1ţa ndtca 

ochii spre el. Lipsi o vreme, apoi se intoarse, pe 
când seara umplea livada de taină, se roti deasupră 
şurei şi se lăsă la cuib lângă baba lui. Amândouă 
paserile stăteau acuma tăcute sus; si din livadă se 
împrăştia dulce mireazmă dela florile' merilor. 

În răsărit, pe dealuri depărtate, se rumeni zarea 
şi luna roşie izvor! încet de pe tărâmul celalt. Crescu 
rotundă, apoi începu a urca nesimţit pe cer. f n livadă 
se desluşiră încurând pomii încărcat! de floare, stând 
neclintiţi , par-că-i fermecase cineva. Lumma ajunse 
încurând şi Ia fereasta unde veghea copila. Pătrunse 
în cadrul negru şi lumină fruntea răzimată de mâ
nuţa albă. 

Nu se simţea nici o adiere; domnea linişte a
dâncă în toată grădina. 

Si deodată, în linistea aceasta tresări o chemare 
dulce,' scurtă. Anisoara' ridică fruntea si pnvi spre 
livada argintie luminată de lună. Încă odată mai sună 
chemarea, mai dulce, mai duioasă. Apoi un cântec 
uşor, un freamăt melodios porni, crescu, se înălţă 
deasupra merilor, spre lună par-că; scăzu şi coborî 
spre copila dela fereastră ... 

Anisoara asculta uimită cântecul privighetorii. TI 
auzea înt'âia oară si-i umplea sufletul de ceva sfânt, 
ca de o vibrare di~ altă lume. 

Lumina crestea, s-acuma se zăreau si berzele 
alăturea, în cuibul lor negru. Păreau foarte 'mulţămite 
si stăteau neclintite ascultând şi ele. Şi multă vreme 
iivada sună de cântarea cea dulce; şi fetiţa ascultă. 
uimită, şi-n mintea ei de copil se gândea că vier?ul 
acesta aşa de lin şi de mângăietor e o veste de IU

bire şi de milă venită din lumea necunoscută unde 
trecuse pentru totdeauna măicuţa ei cea bună. 

000 

. - • . ază Balcanii credem potrivit să punem sub ochii 
Câmpia mortii de pictorul rus yereşaghin .. Acum când ravbo~u~ ~~~~n~~r~ărui sfârşit t~agic H c~no~şte toată lu.mea şi care, 
cetitorilor nostri două reproducen ~uyă. veslătllul.t~'ctor ;uricu;r d~cKt să evoace ororile războiUlUI pnntre oament. 

prin toată opera sa nobtla ŞI str uc1 a nu 
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CRONICA RIMATA 

QUOS EGO ... 

Eu nu sunt piramidă a vechiului Egipt, 
Pe care luna plină clorotică s-a 'nfipl, 
Eu nu sunt o enigmă, un semn în ghilimele, 
Nu-s tremurul ce-aprinde atâtea mii de stele, 
Nu-s pagină ascunsă în sinul unui tom, 
Eu simt, eu văd, eu cuget, mă zbucium, căci sunt om. 
Eu samăn primăvara, ca să aştept recoltă, 

Mă 'nnalfă Adevărul, Minciuna mă revoltă, 
Mi-e milă de durere, de 'nduioşata rugă, 
Mi-e scârbă, mi-este greafă de orice neam de slugă. 
Mă doare lovitura şi intriga mă doare, 
Strivesc cu bucurie jivina târâtoare. 
A urei vâlvătae în mintea mea se 'ncinge, 
Şi nu uit viaţa 'ntreagă pe javra ce m'atinge. 
Eu nu sunt iloarea, care din iad îşi suge seva, 
Şi nu mă 'nchin lui ]oe şi nici lui Kamadeva, 
Eu nu citesc în stele şi nu cred în minuni, 
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Şi nu mă 'mbată "arta" cutărei spurcăciuni, 
Şi nu mă 'ncânlă vorba cutărui tip acrom, 
De-avui un vis în viafă, a fost ca să fiu om. 
Sfidez poliloghia oricărui papă-lapte 

Şi ştiu că nu mă 'nalfă decât a mele lapte. 
Reteta viefei mele aceasfa-i: înainte 
Şi ochi pentru ochi scoale şi dinte pentru dinte! 
Când ai irozii 'n lajă, să nu faci vorbă multă, 
Şi glumei insipide răspunde-i cu insult1!, 
Urând schelălăiful nemernic de pofae 
Din fiecare vorbă fă spadă care tae. 

Eu nu sunt zeul pe care păcatul nu-l atinge, 
Nu-s sfântul, care poate pe sine a se 'nvinge. 
Şi nu-s cafapeleasma cutărui gotic dom, 
Şi nu mi-o doresc asta, căci vreau să fiu un om. 
O 'mpărechere crudă de vis şi amintire, 
Mânată cătră groapă de ură şi iubire, 
De cântec şi de lacrimi. Un amalgam ciudat, 
Din care doar uitarea a fost evaporat. 
Cum nu ştiu ce 'nsemnează lafinul .,Diem carpe", 
Muşcatu-m-a cu sete vicleanul Evei şarpe, 
Şi-a vindeca! de boala credinfei pe creştin. 

Minciuna omeneasc1! azi ochii mi-a deschis 
Şi de pe toate cade zăbranicul de vis 
Şi lotul îmi apare cum trebue să fie: 
Subiect menit s1! 'nchege poem de ironie 
Şi, dacă râd de alfii, e că 'nfeleg prea bine 
C-alâfia ani de-arândul, plângând, am râs de minei.. 

LERUI-LER 

VIAŢA LA PARIS 
- MAGIA TOAMNEI POEŢII LUNEI OCTOM~IE -

MELANCOLIA DIN GRĂDINA LUXEMBURG 

Înaintăm pe Câmpiile-Elysee cu ziarele desfăşu
rate în mâni, şi cetim ultimele ştiri ale războiului din 
Balcani, în vreme ce călcăm în picioare frunzele moarte 
desprinse de pe castani. Distrugerea e printre oameni, 
distrugerea e în natură. Toamna ne priveşte de pretu
tindeni cu ochii ei şterşi, obosiţi şi trişti. Văzduhul e 
anemie, cerul e palid, soarele s-a răcit. Covoare ruginii 
se aştern dealungul avenue-urilor, squaruri şi grădini. 

Nobilul şi melancolicul Octomvrie a redus la un 
murmur discret zgomotul activului Paris. Orice am 
face, ori cât ne-ar preocupa evenimentele însemnate 
ori mărunte ale vieţii curente, îl simţim în jurul nostru, 
îl simţim înlăuntrul nostru, şi umbra lui se proectează 
ca un văi cenuşiu deasupra metropolei. Bruma dimi
neţii şi bruma serii se înalţă, se leagănă uşor peste 
oraş şi amestecându-se cu fumul ce ese din miile de 
coşuri, învălueşte turnurile catedralelor, cupolele mo
numentelor cari strălucesc mat. În amurg, soarele apune 
îndărătul palatului Trocadero, trăgând făşii însângerate 
dealungul cerului verzui. 

Nopţile, mai ales, nopţile clare şi instelate de 
Octomvrie sunt de un farmec întristător. Le simţim li
niştea obosită la lumina lămpii ce arde discretă pe 
masa de lucru. Şi în vreme ce răsfoim cărţi vechi, le
gate în piele roasă, cumpărate dela buchiniştii de pe 
marginea Senei, în vreme ce cetim poveşti simple, na
ive şi de mult uitate, sufletul nostru evoacă iubirile 
din trecut şi inimile ni se umplu de un dor neînţeles. 

Căci dacă primăvara este anotimpul amorului activ şi 

glorios, Octomvrie e luna iubirilor diafane, feerice, im
posibil de realizat, a iubirilor din basme. Atunci avem 
nostalgia, nu a dragostelor din trecut şi nici a acelora 
din viitor, ci a unui amor fantastic cum nu l-am avut, 
cum nu-l vom avea niciodată, dar cum am voi să fie. 
Toamna singură, amorţind oarecum materia din care 
suntem făcuţi, ne dă intuiţia vagă a inecsplicabilului, 
a neînţelesului infinit, a purului spiritual. 

Am îngrămădite în faţa mea câteva volume de 
versuri şi de proză, volume de o esenţă dulce şi pre
ţioasă, cari toate cântă toamna şi magia ei: Le livre 
de mon ami, al lui France, poeme de Lamartine, de 
Musset, de Verlaine, sonete de Eminescu şi versuri de 
Carducci. Ele împrăştie în jurul meu ca un miros de 
frunze moarte şi mă leagănă într'o melancolie fără de 
nume. 

Din când în când vântul toamnei suspină pe la 
ferestre, dar murmurul lui trist e acoperit de uruitul 
automobilelor de pe străzi. Ritmul şi activitatea Pa
risului eclipsează uneori nostalgica toamnă. Dar nimic 
nu o poate goni din sufletul nostru. Şi în boabele de 
struguri de prin fructiere, în boabele reci, sticloase şi 

ruginii, am impresia că văd oglindită întreaga lună 



Un colt din grădina Luxemburg. 

Octomvrie, cu frunzele-i veştede şi roşcate, cu ceru-1 
anemie, cu văzduhul lui palid şi răcoros. 

* 
Toamna este mai ales anotimpul poeţilor şi a în-

drăgostiţi lor fără de noroc. Şi unii şi alţii sunt cântaţi 
pentru vecie în Noaptea de Ociomvrie a lui Alfred de 
Musset. De aceea, mussetiştii au sărbătorit în acest 
an, ca în toţi anii de altmintrelea, nemuritoarea poemă 
a suferindului poet. Dineu! amical al Asociaţiunei ami
cilor lui Musset a avut loc săptămâna trecută sub pre
zidenţia dlui Tancrede Martei şi cu concursul câtorva 
artişti eminenţi dela Comedia-Franceză. lată o sărbare 
aşa cum aş dori să se organizeze şi în Bucureşti întru 
memoria lui Eminescu . 

... În vremea asta, poeţii celebri şi gravii acade
miciani, artiştii încărcaţi de glorie dar ninşi de ani, pă
răsesc pentru moment somptuoasele lor apartamente, 
strălucitele saloane mondene precum şi bătrâna şi pom
poasa cupolă din faţa lui Pont des Arts, pentru a ră
tăci cu melancolie prin duioasa grădină a Luxembur
gului, pe ale cărei cărări toamna aşterne covoare dese 
de foi ruginii. Acolo, în cea mai pariziană dintre gră
dini, ilustri noştri contimporani rechiamă cu o dulc: 
tristeţă epoca anilor lor tineri şi agili, epoca fecunda 
şi neuitată a visărilor de glorie, mai scumpe decât glo
ria în sine, epoca amorurilor naive şi inflăcărate, când 
se plimbau braţ la braţ cu vreo tînără şi graţioasă pa
riziană pe sub platanii magnificei grădini, dealung~l a~
bului cortegiu de regine de piatră, prin faţa bazmun-

lor clare, pe malul cărora cetele de copii se agită ne
contenit urmărind mersul vaporaşelor pe suprafaţa mi
nusculelor eleştae. Ei rătăcesc, artiştii celebri de azi, 
prin grădina Luxemburg impurpurată de asfinţitul de 
toamnă în vreme ce nostalgia îndepărtatei lor tinereţi 
le umflă pieptul de dor de plâns ... 

Ambiţii de glorie!... visuri de mărire!... sete de 
bani!... cât de mult le slăbeşti tu în sufletul nostru, o ! 
toamnă cu cer palid şi cu apusul înroşit! Am trecut 
deunăzi prin faţa statuei lui Verlaine din întristatul 
Luxemburg şi, cu un fior rece, mi-am dat seama cât 
de zadarnice sunt uneori nemăsuratele ambiţii omeneşti. 
Bustul de marmură al poetului cu barba şi fruntea de 
apostol, cu nasul de faun, se înălţă calm pe peluza 
verde în mijlocul nepăsării generale. Bărbaţi, femei, 
copii au trecut pe alee absorbiţi de preocupările lor 
şi nici o privire caldă n-a mângăiat chipul de piatră 
al inspiratului cântăreţ. Ce le pasă oamenilor agitaţi de 
propriile lor interese, de acela care a fost odată Paul 
Verlaine? Câţi artişti nu visează cu toate acestea să-şi 
aibă statuia în mijlocul egoistului Paris, şi câţi, în su
ferinţele şi lipsurile pe cari le îndură în vieaţă, nu se 
vor fi mângăind numai cu acest gând! Şi totuş, ce le 
poate folosi lor monumentul de marmură când nu vor 
mai fi, Dumnezeule bun? Cum îşi inchipuesc ei, naivii, 
că trăsăturile lor încremenite în piatră îi vor distrage 
pe oameni dela ocupaţi unile lor? Atâtea evenimente 
au loc în fiecare zi în vieaţa unui om, evenimente me
schine, dacă voiţi, dar cari îl interesează direct pe el, 
nelăsându-i timpul de a se gândi la altceva. 

Reflecţiile acestea le făceam pe când rătăceam 

prin aleele dezolate ale grădinii Luxemburg. De afară 
rumoarea Parisului, mă împresura de pretutindeni. Sus, 
cerul eră verde, de acel verde profund, străbătut de 
făşii de sânge, aşa cum îl vedem aci pe timpul asfin
ţitului de soare, când toamna este înaintată. Şi în inima 
mea Octomvrie suspină melancolic, în vreme ce păşeam 
prin faţa statuelor albe, încununate cu frunze moarte 
desprinse de pe platani. 

Paris, Oct. 
000 

3lor:lurna. 
S-arată luna 'n geana zării 
Privind sfioasă după deal, .. 
Şi 'n pacea-adormitoare-a noptu 
S-aude 'n vale un caval. 

Cântând, în zarea înoptată 
Adorm pădurile de brad ... 
Departe apele la moară 
S-aud cum tot mai clare cad ... 

Se lusă 'ncet a nopţii pace 
Şi luna trece 'n zări, uşor ... 
7 oale adorm pe pat de visuri ... 

Veghează doar un visător ... 

OVIDIU HULEA 

000 

Adrian Corbul. 
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POJf\RUL 
Dr. M. HÂRSU 

Una din boalele cele mai răspândite, mai ales 
intre copii, este pojarul, căruia pe alocuri i se mai 
zice şi coziu. Toată lumea ştie că pojarul este o boală 
molipsitoare şi cu toate astea nu vrea .să-şi dea 
seamă, că acolo unde este vorba de o boală molip
sitoare, se cere ca cei in drept să ia măsuri, pentru 
ca boala să nu se răspândească. 

Multă lume crede că pojarul este o boală uşoară, 
care mai că n-ar cere o îngrijire deosebită. Cei mai 
mulţi, mai ales din popor, nici nu vor să cheme pe 
medic. Credinţa acestor oameni este greşită. Vom ve
dea mai la vale, că pojarul, ori cât de uşor s-ar pă
rea, poate avea urmări grele de tot. 

Nu mai încape îndoială că pojarul este o boală 
care a bântui! şi în vechime. fntâia descriere a poja
rului se găseşte in cărţile preotului Ahron, foarte pri
ceput in ale medicinei, care a trăit în veacul al 7-lea 
după Cristos. O descriere şi mai amănunţită se gă
seşte intr'o carte a medicului arab Rhazos, care a 
trăit dela 850 până la 922 după Cristos, fiind profe
sor de medic111ă la academia arabă din Bagdad. Un 
medic englez, Thomas Sydenham (1624-1689), acela 
care a introdus în practica medicală prescrierea api
ului în forma tincturei cunoscută sub n!Jmele de 
Laudanum, însfârşit, a arătat lumii, că pojarul se deo
sebe~te de celelalte boale, că este molipsitor şi că, 

ivindu-se într'un sat sau într'un oraş oarecare, se 
întinde şi molipseşte pe toţi locuitorii, dacă nu se 
iau măsuri de pază. 

Pojarul se arată numai după câteva ~ile diu 
clipa molipsirii. Molipsirea are loc mai întotdeauna 
atunci când un copil sănătos, care n-a mai fost bol
nav de pojar, vine în atingere cu unul bolnav. Otrava 
boalei, aceea care mijloceşte molipsirea, se găseşte 

în mucosităţile nasului celor bolnavi de pojar, în sân
gele lor, pe pielea bolnavilor, de unde trece şi asupra 

lucrurilor cari au fost atinse de bolnav. S-au văzut 
molipsiri prin mijlocirea unei crete cu care a scris 
un copil bolnav de pojar; creta aceasta încăpuse a 
doua zi pe mâna unui copil sănătos, care s-a !mbol
năvit şi el de pojar. Alte molipsiri s-au văzut prin 
mijlocirea hainelor şi mai cu seamă a rufelor. Un co
pil murise de pojar, şi părinţii, la pomană, împărţiră 

hainele si rufele mortului la trei săteni nevoiasi. Toti 
' 1 1 

copiii acestor săteni s-au îmbolnăvit de pojar, după 
ce se lmbrăcaseră cu hainele şi cu rufele mortului. 

Când molipsirea a avut loc, pot trece câteva 
zile până ce se ivesc întâiele semne prevestitoare ale 
boalei. Apoi vedem că copiii par obosiţi, ei sunt su
părăcioşi, n-au poftă de mâncare, iar căldura trupului 
se sue la 37°:i până la 39°. Tn chipul acesta pot să 
treacă câteva zile, până ce copiii încep să strănute; 

copiii mai mari se plâng că au mâncărime în nas, pe 
când cei mici umblă mereu cu degetul in nas. Muco
sitatea din nas se scurge în cătăţime mai mare ca 
de obiceiu; marginele nărilor sunt roşii. Câte odată 
ochii capătă o înfăţişare roşie şi lăcrimează. Copiii 
îşi acopăr ochii cu mânile, ceea ce ne arată că nu 
sufăr lumina, ceea a lămpii şi mai puţin decât lu
mina zilei. Copiii mai mari spun că simt o usturime 
în ochi, cei mici îşi treacă ochii cu mânile. 

Foarte curând copiii bolnavi de pojar încep să 
tusea~că. Tusa gâdelă, e sacă si sună ca un fel de 
lătrat. Se poate întâmpla, ca pe!Îţa mucoasă a gâtle
jului să se umfle atât de tare, încât să se creadă că 
ar fi vorba de crup, adecă angina difterică care a 
trecut asupra laringelui. fn schimb copiii nu se plâng 
niciodată de dureri la înghiţit. Adesea se găsesc copii 
care se plâng de dureri în urechi. 

Tn zilele astea de boală, încă înainte de a se 
ivi roşaţa pe trup, se cunoaşte că copiii nu sunt bine: 
pielea lor e ferbinte, ti-e sete mai mult ca de obiceiu; 
pofta de mâncare este mai totdeauna scăzută, som
nul tulburat, aşa că copiii visează şi se sperie din 
somn. De multe ori copiii n-au ieşirea afară. Copiii 
mai mari se plâng de fiori, de dureri cari se mută 

în tot trupul, mai ales în picioare, de dureri 
de cap. 

După un scurt timp pojarul ese şi el la 
iveală; întâi se arată pe pielea mucoasă a 
gurii şi a ochilor, apoi pe tot trupul, întâi în 
dosul urechilor, în jurul nasului, pe ceafă şi 

pe tâmple, apoi pe gât, trup, braţe şi picioare, 
aşa că totul capătă o culoare roşie-pestriţă. 

Femei muntenegrene ln portul lor naţional. Azi femeile muntenegrene dau 
o deosebită pildă de vitejie, mergând in luptă alăturea de bărbaţii lor. 

Spuzeala se iveşte în chipul unor pete, 
rotunde dar neregulate, puţin ridicate deasu
pra pielii. Între pete se găseşte totdeauna şi 
câteo părticică de piele sănătoasă. Câteodată 
se întâmplă că în locul petelor să se arate 
nişte noduri mici, cari la început sunt roşii. 

Atât petele cât şi nodurile pricinuesc puţină 
mâncărime, dar care nu este prea supărătoare. 
Se întâmplă ca copiilor bolnavi să le curgă 
sânge din nas, pe când alţii asudă sau capătă 
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Volan modern pentru gât. - Ye1i la ,.Flori ue·o 1i'": .lloda uoua-

urdinare, aşa că scaunele lor sunt subţiri. Mulţi 

copii au guturai şi sunt răguşiţi. 

Spuzeala ţine numai câteva zile. Mai mult ţine 
de multe ori vremea în care se face jupuiala pielii. 
Cojile sunt mai mari în dosul urechilor şi la ceafă, 
pe palme şi pe tălpile picioarelor; ele sunt foarte 
mici pe trup, aşa că deabia se pot zărl. Pe timpul 
cojirii bolnavii încep să se simtă mai bine. Ochii nu 
mai sunt roşii, guturaiul se vindecă şi tusa trece şi 

ea. Dar nici acuma nu este îngăduit, ca copiii să se 
scoale din pat şi să umble pe afară. Oricine e bol
nav de pojar, trebue să fie păzit, căci poate să ră
cească usor si să se îmbolnăvească. 

' ' Fireşte că nu ori ce pojar trece aşa uşor, fără 

alte încurcături. De multe ori tusa este din ce în ce 
mai tare, aşa că în cele din urmă se iveşte o aprin
dere a plămânilor, cunoscută în medicină sub numele 
de pneumonie. Boala de plămâni care se iveşte la 
copiii bolnavi de pojar e cu atât mai primejdioasă, 

cu cât nu se mărgineşte la o singură parte, ci se în
tinde asupra plămânului întreg. Ea poate să ţie foarte 
mult timp si să se sfârsească printr'o altă molipsire, 
cu mult m~i primejdioa'să, cu oftică, tuberculoză. 

Mai deasă decât îmbolnăvirea plămânilor, este 
aceea a ochilor; foarte mulţi copii cari au fost bol
navi de pojar, rămân bolnavi de ochi; se ivesc nişte 

pete, cari micşorează vederea şi cari rămân pentru 
toată vieaţa. 

Din cele descrise până acum, ori cine poate să-şi 
dea seamă, că pojarul este o boală cât se poate de 

primej.dioasă. _Este adevărat că mor mai puţin 1 copii 
de .P?Jar, d.ecat de scarlatină; dar pojarul este pri
meJdiOs pnntr'aceea că lasă în vieată un mare număr 
de c?pii slabi, ofticoşi, bolnavi de' ochi, scrofulosi, 
etc. lnvăţătura pe care trebue să o tragem din fapt~l 
acesta, este, ca nici un bolnav de pojar să nu rămâe 
lipsit de căutarea medicului. 

A doua învăţătură pe care trebue să o tragem 
din faptul că pojarul este o boală molipsitoare, e că 
trebue să întrebuinţăm toate mijloacele, spre a împe
deca răspăndirea boalei. 

Ori de câte on se întâmplă ca vre un copil să 
se îmbolnăvească cu semnele arătate mai sus trebue 
să se dea de ştire medicului, spunându-i-se câ e bă
nuială de pojar. Nimeni să nu creadă că pojarul n-are 
nevoe de căutarea medicului desi nu totdeauna me
dicul se crede dator să pres~rie ~opilului bolnav vreo 
doctorie oare care. Copilul trebue să fie ţinut în pat, 
dar nu învelit peste măsură. Din când în când aerul 
are nevoe să fie primemt. La ferestre se vor pune 
perdele mai groase, căci bolnaviÎ de pojar nu suferă 

lumina prea tare. Rufele - cămasa cearsaful fata de 
pernă - se vor schimba cât se po~te d~ de' des'; în
dată ce au fost înlocuite, se vor pune într'o apă des
infectantă, pe care o va prescrie medicul. Bolnavul 
n-are voe să mănânce lucrun can se mistue cu greu; 
i se pot da supe făcute cu orez, gris, făină, poame 
ferte. Dacă-i este sete, i se poate da apă, dar să nu 
fie prea rece. Batistele cu cari îşi şterge nasul, tre
bue să fie puse ŞI ele într'o apă desinfectantă şi dea
bea apoi date la spălat. Să nu uităm niciodată, că 

copilul care a zăcut de p0jar trebue să stea în casă 

timp de 3-4 săptămâni, mai ales pe vreme rea. El 
are nevoe de supraveghierea medicului chiar după ce 
se află pe cale de indreptare. 

Sfârşesc cu îndrumările, cari rees din cele arătate: 
Ori ce boală molipsitoare trebue să ne aducă 

aminte de primeJdia răspândirii ecestor boale. Trebue 
să ne pătrundem cu toţii de marea însemnătate a 
preîntâmpinării boalelor molipsitoare, să ştim că mo
lima poate să fie la inceput uşoară, aşa că se vin
decă toti copiii cari s-au îmbolnăvit, pe când copiii 
cari se 'îmbolnăvesc în urmă, mor cu toţii. 

Se inţelege dela sine, că atunci când în casă 

se află un copil bolnav de pojar, fraţii şi surorile n-au 
voe să meargă la şcoală până ce boala a trecut şi 
s-a făcut desinfectarea locuinţei, în care a zăcut bol
navul, şi a lucrurilor de cari s-a slujit. Locuitorii cari 
au copiii sănătosi. să fie sfătuiti să se păzească de 
casa in care zac'e un bolnav de' pojar; să nu-şi tri
mită copii în acele case şi să nu se ducă nici ei. Să 
nu uităm că otrava boalei se găseşte şi pe lucrurile 
cu cari a umblat sau cari se află în odaia bolnavu
lui si că boala este molipsitoare mai cu seamă la 
înce'put, chiar înaintea ivirii spuzelei. 

o o o 
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FLORI DE-O ZI 
~~ 

Aurul polului nordic. 
Cine-ar fi crezut vreodată, că 

pustietăţile fără de sfârşit dela polul 
nordic ar ascunde sub straturile de 
ghiaţă bogate masse de aur? De 
sigur, foarte puţini, căci foarte puţini 
s-au gândit la aceea, că omenimea 
ar putea peste tot avea vreun folos 
oarecare din aceste întinsuri deşarte. 
Espediţiile ce s-au făcut la polul 
nordic, nu s-au făcut niciodată în
pintenate de vreun astfel de gând 
şi pe cei dintăi exploratori i-au in· 
drumat înspre meleagurile acestea 
numai dorul de-a cunoaşte ceea ce 
li se părea o enigmă. Conduşi de 
curiozitatea care e inerentă firii ome
neşti, ei au pornit spre câmpurile cu 
ghiaţă eternă, nu din râvna după 
bogăţii, ci numai de dorul şi de 
setea _după descoperiri de lucruri 
nouă. In timpul din urmă însă esplo
ratorii cari reveniau dela polul nordic 
spuneau ciudate basme despre pă
mântul acesta îmbrăcat în straie de 
zăpadă. Cică sub ghiaţa de veacuri 
s-ar ascunde munţi întregi de aur, 
cari aşteaptă nerăbdători cea dintăi 
lovitură de ciocan, ca să se prăbu
şească apoi in braţele omuleţului 
avar. Vestea aceasta pe cât a fost 
de neaşteptată, pe atât a fost şi de 
atrăgătoare. Acum era o ţintă, era 
un scop, era ceva, pentruce se me
rita să iei drumul necunoscutului 
pământ: era cel puţin credinţa, că 
poate dai de piatra aceea care e 
atât de stăpână pe vieaţă. 
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Acu-i anul, când cea dintâi veste, 
că la polul nordic s-ar afla munţi de 
aur, a străbătut în America, lumea 
şi-a frecat mulţumită pumnii că i s-a 
pus în perspectivă pe neaşteptate un 
nou isvor de câştig, şi iute şi de
grabă s-au înjghebat deodată trei 
espediţii, ca fiecare cea dintăi să 
pună stăpânire pe bogăţia fără de 
stăpân. 

Cel dintâi explorator a fost unul 
Scoti din Canada, care a pornit 
poate cu cea mai multă nădejde, 
să caute aurul în ţara gheţii eterne. 
Nu l-a găsit însă, şi norocul lui s-a 
mărginit abia la atâta, că a aflat 
nişte izvoare de petrol şi mine de 
fer. Folosul acestora însă din punct 
de vedere comercial deocamdată e 
zero, căci poate numai peste sute 
de ani va fi având omul nevoie să 
aducă de aici petrolul şi ferul. 

După Scott a pornit să afle aurul 
unul Barilett, un tovarăş de odini
oară a lui Peary, dar acesta a păţit-o 
şi mai rău şi aproape a plătit cu 

vieaţa încercarea sa cutezată. Cora
bia Algerine a sa a fost zdrobită 
în îmbrăţişarea sălbatecă a doui 
munţi uriaşi de ghiaţă şi s-a cufun
dat aşa de iute, că tovarăşii lui 
Bartlett afară de şapte lăzi de frip
tură şi trei butoaie de bere n-au 
mai putut salvă nimic de pe ea. 
După suferinţe grele, ameninţaţi să 
moară de foame şi de frig, i-a scă
pat din ghiara morţii Scott, care se 
reîntorcea abătut, că nu i-a fost 
dat să izbăvească visul, pe care-I 
făurise cu ;ttâta însufleţire. Dacă 
Scott numai 6- 7 zile ar mai fi ză
bovit întru căutarea munţilor de 
aur, Bartlett şi tovarăşii săi şi-ar fi 
aflat cu siguranţă mormântul în tro
ienele de zăpadă, şi munţii de aur 
dela polul nordic şi-ar fi avut cei 
dintâi martiri, dar de sigur nu şi 
pe cei din urmă. 

Ceea ce acestor doui nu li-a 
fost dat, se pare însă că-i reuşeşte 
unui alt explorator, lui Bernier. El a
firmative ar fi aflat munţii de aur în 
părţile nordice ale ţinutului Baffin. 
După veştile ce sosesc dela el, sub 
câmpiile de zăpadă aurul se găseşte 
în grămezi bogate şi s-a hotărît, să 
petreacă iarna aici, ca la primăvara 
ce vine să se poată pune de cu 
vreme pe muncă şi să încarce din 
greu aur pe vapor. Poate i va suc
cede, dacă nu se va prăpădi în iarna 
lungă de opt luni, şi dacă la ren
toarcere nu va păţi ceea ce era să 
păţească Bartlett. 

Dacă zvonul acesta despre munţii 
de aur dela polul nordic e adevărat, 
atunci cunoaşterea temeinică a po· 
lului nordic e asigurată. Exploratorii 
de-acu înainte vor avea pe lângă 
ţinta ştiinţifică şi un alt scop şi un 
alt imbold să pornească spre polul 
nordic: cel al îmbogăţirii. 

Dacă vestea despre munţii de 
aur dela polul nordic nu e o scor
nitură, descoperirea totală a acestuia 
e asigurată, căci setea după aur e 
mai mare ca setea după ştiinţă. Şi 
oameni setoşi după aur se vor afla 
şi atunci, când oamenii setoşi după 
ştiinţă au dispărut. R. M. 

* 
Moda nouă. 

În timpul din urmă şi în modă, ca 
şi pe alte terene, ca de pildă de cel 
literar, cucereşte t<>t mai mult indi
vidualismul şi originalitatea. Fiecare 
damă îşi croieşte costumul după gus
turile sale speciale şi în saloanele 
mari ale croitorilor din Paris, azi nu 
mai vezi costume, cari au menirea să 
se răspândească in forma lor ne
schimbată pe întreg rotogolul pă
mântului. Dimpotrivă, fiecare costum 

din aceste saloane are par'că ceva 
deosebit, o notă proprie a sa, care 
e potrivită numai şi numai la anumite 
fiinţe, după gustul căruia s'a esecutat 
costumul. Azi o haină potrivită fă
cută cu gust, ca ea să prindă fru
mos pe clama, care o îmbracă, e o 
mică copo d'operă şi e făcută luân
du-se la croiul ei în considerare o 
mulţime de puncte de vedere artistice. 
Punctul de vedere pur artistic într'a
devăr se pare că în croiul de azi 
cucereşte tot mai mult teren, pen
truca şi În privinţa aceasta să se ţie 
cont de recerinţele sociale. In modă 
în iarna aceasta vor dumina din nou 
liniile simple. Costumele acestea însă 
tocmai în urma unei simplicităţi de 
colori elegante, oferă ochiului un 
tablou poetic şi pitoresc. Mai de 
mult tocmai nepotriveala colorilor 
strica întreg aspectul pitoresc al 
unui costum şi deşi astfel de greşeli 
şi azi se comit în mare măsură, lu
mea elegantă totuş începe să ţină 
seamă de noul curent, care vrea să 
ridice în modă cultul frumosului sim
plu şi al individualismului. Costumele 

Costum .cro1t după n10da nouă. 



"!oderne sunt li~site totodată şi de 
ţ1rada ceea multa, care nu cadrează 
d~loc cu nuansele colori1or simple 
dm moda cea nouă. Peste tot în
treagă moda aceasta va cuceri n~mai 
între damele cu un gust foarte des
voltat şi ales, cari sunt convinse că 
le stă f~u~os şi în costume simple, 
dar artistle esecutate. Fireşte, cu 
costumele croite după moda aceasta 
nouă, e neapărată nevoie ca să stea 
în .deplină amonie şi jacheta şi pă
lăna, ba chiar şi ghetele. Se potri
ves.c numai la dame tinere şi svelte, 
can nu folosesc nici corset, căci deja 
însuş gândul, că sub astfel de cos
tume se află corset, e ridicol şi 
strică tot efectul. E de observat, că 
un astfel de costum are influinţă chiar 
şi asupra frizurei. O frizură îndrăz
neaţă, cochetă, nu i s'ar potrivi. E 
un lucru greu pentru dame moda 
asta nouă, dar aceleia, care nime
reşte în toate armonia perfectă, îi 
oferă multă plăcere. - O particula
ritate a modei acesteia noui e şi 
volanul (creţele) dela gât. Sunt foarte 
practice îndeosebi la toaletele de 
plimbare şi după toate semnele o să 
aibă mare trecere în sezonul acesta 
de iarnă. A. M. 

* 
Răvaş lui Ruch William 

Am cetit şi eu ştirea, că ce faptă 
nobilă ai săvârşit tu, când te-ai ho
tărît prin moartea ta să scapi dela 
moarte o altă fiinţă. Erai un biet 
vânzător de ziare în oraşul am~rican 
Gory lndana, un fel de lăpădătură 
a oraşelor mari, unde mizeria te 'n
deamnă la păcate şi virtutea e hulită. 
Şi erai şchiop, sărmane Ruch William, 
erai şchiop şi cu un cărucior trebuia 
să te târăşti dela un colţ de stradă 
până la celalalt. Stăteai răzimat de 
ziduri şi îmbiai trecătorului grăbit 
ziarul cu doi bănuţi şi tremurai de 
câteori trecătorul nu te lua în seamă, 
că poate n'o să poţi vinde toate bu
căţile de foaie şi n'o să poţi câş
tiga atâta, ca să ai ce cina în sara 
aceea. Aşa posomorât ai stat şi 
atunci când, plecându-ţi ochii pe zia
rul, care-ţi tremura în mână, ai în
ceput să ceteşti în slovele mărunte 
povestea aceea atât de tristă, că în 
spitalul din oraş se află o fiinţă fru
moasă ca un înger, care va trebui 
să moară peste câteva zile pe urma 
arsurelor grozave, ce le-a îndurat, 
dacă nu se va găsi un erou, care 
să lase să i se taie pelea proprie, 

pentru ca să fie plantată pe carnea 
arsă a ei. Ştirea aceasta te-a miş

cat mult, iubite William, şi în cealaltă 
zi dimineaţa tu te-ai dus şchiopă

tând la poarta spitalului şi-ai spus, 
că tu te jertfeşti pentru frumoasa 
fată. Şi n'ai glumit, nu te-ai speriat 
şi nu te·ai temut, când te-au aşezat 
alăturea de fiinţa aceea, care se luptă 
cu moarte, şi ai lăsat să taie de pe 
trupul tău o făşie de piele de 140 
cmetri de lungă. Pielea ta plantată 
pe trupul ars al bolnavei a vinde
cat-o pe aceasta, dar tu, sărmane, 
tu ai căzut jertfă marinimiei tale, că 
pentru tine n'a mai fost cine să se 
jertfească, ca să te scape dela moarte. 

Fapta asta a ta e aşa de duioasă 
şi e aşa de plină de învăţătură. Ni
mic nu poate fi mai nobil, mai fru
mos, mai dumnezeiesc, decât să te 
poţi jertft pentru altul, şi tu Ruch 
William, tu ai săvârşit fapta asta aşa 
de frumoasă, pe care om pe faţa 
pământului o săvârşeşte aşa de rar. 
Dacă ecsistă vieaţă şi după moarte, 
tu, iubite Ruch William, tu trebuie 
să duci pe lumea cealaltă o vieaţă 

foarte frumoasă, căci tu ai murit scă
pând prin moartea ta pe altul dela 
moarte. B. 

* 
Centenarul 

preparandiei gr.-or. rom. din Arad. 

În 3 16 Noemvrie c. în Arad se 
va serba iubileul de 100 de ani al 
preparandiei gr.-ort. rom. din loc, şi 
cu acest prilej se vor ilustra stră lu
citoarele fapte pline de jertfă şi ab
negaţie ale bărbaţilor întemeietori ai 
acestui focar de cultură românească, 
servindu-ne cu veşnice imbolduri a 
păşi pe urma lor, spre desăvârşirea 
înaltelor noastre ţinte. Programul a
cestei sărbări în liniamente generale 

e următorul: 
Sâmbătă, în 3 '16 Noemvrie la 

orele 8 a. m. se va celebra liturghie 
solemnă în catedrala din Arad de 
P. S. D. Episcop Ioan 1. Papp şi se 
va ţinea parastas pentru profesorii 

răposaţi. 

La orele 11 a. m. va avea loc 
comemorarea centenară în sala fes
tivă dela seminar prin P. C. D. Ro
man R. Ciorogariu, directorul semi
narului, după care va urma cuvântul 

P. S. D. Episcop Ioan 1. Papp, ca 
patron al institutului. Tot cu această 
ocazie se va primi salutul delegaţilor 
şi se vor înfăţisă din partea Reuniu
nilor învăţătoreşti din Arad, Caran
şebeş şi Oradea-mare, portretele ma
rilor nostri dascăli D. Ţichindeal, C. 
D. Loga, A. Gavra etc., precum şi 

acela al eroului legendar, Moise Ni
coară, care a purtat lupta cea mai 
eroică, pentru aşezarea pe scaunul 
episcopesc aici in Arad a unui epis
cop român. 

La ora 1 va avea loc banchetul 
la Crucea-albă. 

Seara la orele 8 şi jumătate se 
va aranjă. un concert în sala . mare 
dela Crucea-albă din partea tinerimei 
seminariale sub conducerea profe
sorului de muzică, Trifon Lugojan. 
Tot cu această ocazie se va ceti o 
disertaţie despre cei dintâi profesori 
ai preparandiei din Arad, de prof. 
Dr. Avram Sădean. 

După concert va urma dans. 

Pentru aranjarea acestor serbări 
culturale s'a constituit un comitet 
aranjator, care să stea la dispoziţia 

publicului interesat, sub presidiul 
dlui director seminarial, deci rugăm 
pe participanţii la aceste sărbări să 
se adreseze direcţiunii seminariale 
în chestie. 

Atragem atenţia publicului asu
pra broşurei "Cei dintăi ani din tre
cutul şi vieaţa preparandiei gr.-or. 
rom. din Arad şi Arătarea de D. 
Ţichindeal", care se poate căpăta la 
"Librăria Diecezană" şi "Librăria 
Tribunei" din Arad, cu preţul 2 cor. 
plus porto 20 fii. 

o o o 
Scrisori dela Redacţie 
MANUSCRISELE NU SE ÎNAPOIAZÂ 

V B. Poez11le dvoastre nu se pot pu
blici!, Hind slabe chiar şi ca !ncercăn de 
diletant. 

Tr. Daniel. Deşi cele trimise nu se pot 
publica, totuş vă îndemnăm să mai scrieţi, 
căci câteva versuri mai succese ne îndrep
tă ţese să credem, că odată poate veţi pu
tea da ceva ma1 bun. 

P. Cassian. Nepublicabile. 
C. M. Regretăm, că din lipsă de spaţiu 

trebuie să renunţăm la publicarea ghici
turilor de şah, cari ocupă prea mult loc. 
Nu le putem folosi. 

C. C. Din cele trimise vom căuta să 
publicăm ce se poate. 

000 
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"Librăria Natională" S. Bornemisa 
' 
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